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     155. výročí založení Sokola

16. února uplyne 155 let od založení první české tělovýchovné organizace – Sokol.

Vznikl jako první česká tělocvičná organizace v Rakousku-Uhersku v době politické uvolněnosti šedesátých let 19. stol. z iniciativy dr. Miroslava Tyrše a Jindřicha Fügnera. Tělocvičná jednota pražská (později přejmenovaná na Sokol Pražský) byla založena za účasti předních českých vlastenců 16. února 1862. Do svého znaku si dala sokola v letu - ten byl symbolem síly, odvahy, bystrosti a svobody. V Sokole Pražském se zrodilo několik nových, do té doby neznámých pojmů, jež jsou platné dodnes. Pozdrav "Na zdar!" zavedl žurnalista Josef Barák, heslo "Tužme se!" vzniklo na návrh Tyršův. Jindřich Fügner prohlásil, že členové sokola si mají být rovni, a tak navrhl, aby si všichni tykali a oslovovali se "bratře". Později přibylo oslovení "sestro". Autorem prvního kroje byl Josef Mánes, ovšem tento původní návrh byl průběžně doplňován a měněn dalších dvacet let. Od r. 1882 se nosil historický kroj navržený Františkem Ženíškem. Znak Sokola ke kroji nakreslil opět Josef Mánes, který je též autorem prvního sokolského praporu. Při jeho rozvinutí 1.června 1862 se matkou praporu stala Karolina Světlá. Fügner dal také podnět k šibřinkám, sokolskému maškarnímu bálu - ty první se konaly v Sokole Pražském v r. 1865. V r. 1869 byl založen Tělocvičný spolek paní a dívek pražských. Čeští umělci měli blízko k sokolstvu a jeho myšlence při založení Sokola i později. Byly to např. básně Jaroslava Seiferta, přednesené na strahovském sokolském sletišti, nebo Sukův pochod V nový život, složený pro nástup na sokolský slet, který se později stal vpravdě sokolskou hymnou. Vlastenecké zaměření Sokol projevoval od začátku své existence a jeho vystupování - výlety v krojích, účast na národních slavnostech, veřejná cvičení aj. - povzbuzovalo národní sebevědomí. Za světové války měli sokolové velký podíl na vzniku a bojových úspěších československých legií, které sehrály rozhodující roli při vzniku samostatného Československa.

V meziválečném období byla činnost Sokola velmi pestrá. Cvičilo se, pořádaly se slety, veřejná cvičení, výlety, divadelní představení, zpívalo se, tančilo a hodně se budovalo - sokolovny, venkovní cvičiště atd. Členská základna rychle narůstala. Po mnichovském diktátu a po okupaci přežíval Sokol ještě dva roky, než byla 12. dubna 1942 jeho činnost zakázána a majetek zabavován a ničen. Sokolové však začali brzy zakládat odbojové organizace a hráli významnou úlohu např. při atentátu na R. Heydricha. Za 2. světové války bylo popraveno a umučeno více než 3 000 sokolů a sokolek, přes 8 000 se jich z vězení a koncentračních táborů vrátilo s podlomeným zdravím.

Osvobození znamenalo nebývalý rozvoj Sokola. V r. 1948 měl 1,2 miliónu členů a XI. všesokolský slet byl manifestací obnovené sokolské síly, zároveň však na dlouhou dobu posledním vystoupením. Každé diktatuře je nebezpečný ten, kdo ctí ideály svobody, rovnosti a demokracie, a tak byl Sokol v r. 1952 zrušen a na jeho místě byl v březnu 1957 založen Československý svaz tělesné výchovy (ČSTV). V období Pražského jara Sokol na krátkou dobu obnovil svou činnost, ale následná "normalizace" veškeré naděje zmařila.

"Sametová revoluce" umožnila v Praze vznik přípravného výboru a 7.ledna 1990 Česká obec sokolská obnovila svoji činnost. Od té doby Sokol žije, pracuje, buduje. Bylo samozřejmostí, že navázal na svou předchozí činnost a že má své plány do budoucna. Kromě každodenní práce ve sportu a kultuře jsou tradicí i sokolské slety. Od roku 1990 proběhly čtyři, vždy po šesti letech. Ten další, XVI. všesokolský slet, se uskuteční v červenci r. 2018, tedy v roce 100. výročí vzniku republiky. A již letos na podzim bude sletový rok zahájen Sletovou štafetou, kdy ze všech koutů republiky poputují štafety směrem ku Praze, do Tyršova domu. Ponesou je děti i dospělí, štafety budou neseny po zemi, po vodě i ve vzduchu a budou hlásat slávu Sokola. 155. výročí svého založení si Sokolové připomenou ve svých jednotách například veřejným vystoupením a ukázkami svého cvičení pod názvem Tělocvičná akademie. V Milevsku ji uspořádají ve čtvrtek 9.února a ve Volyni ve středu 15. února. Sokolové na ně srdečně zvou všechny zájemce.

